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Országos kath. tanítói árva és 
menedékház.

Nem hiszem, hogy volna széles e hazában 
kath. tanító, kinek szivét, lelkét kimondhatatlan 
öröm ne töltené el ama mozgalom hallatára, mely 
nehány lelkesebb tan ügy barát és tanférfiú fölhívá­
sára az orsz. kath. tanítói árva- és menedékház 
érdekében megindult. A semmi nélkül maradt ta­
nítói árvák Ínség sajtolta könyeit letörölni, a mun­
kában kifáradt, elaggott tanítók még hátralevő 
napjait megédesíteni, vagy legalább is elviselhe- 
tőkké tenni, lehet-e ennél a kath. társadalomnak 
szebb, magasztosabb őzéi ja, törekvése ? A kalb, 
társadalomnak, mely legdrágább kincsének: a gyer­
mekeknek nevelését bízta ránk, hogy belőlük bithű 
embereket, igazi honfiakat, értelmes, derék polgá­
rokat neveljünk.

Mi kath. tanítók ismerjük hivatásunk fontos­
ságát, érezzük a felelősség súlyát, mely a gyer­
mekek jövőjét illetőleg, vállainkra nehezül; küz­
dünk is szívvel-hűekkel hivatásunk korszerű és bű 
betöltésén. Ámde ne vegye tőlünk rossz néven a 
kath. társadalom, ha e fáradságteljes munkánk 
közben olykor-olykor föltárjuk sajgó sebeinket; 
ha támogatásért, segélyért esedezünk azok részére, 
kiknek jövőjéről — nagyon is szánandó anyagi 
helyzetünkben —• nem gondoskodhatunk.

A ki a népnevelés munkásainak sorsán javít, 
az - közvetve bár — de saját gyermekeiért hoz 
áldozatot. Vagy kérdem: az érettünk hozott áldo­
zatok első sorban is nem-e ama kis csemetéken 
termesztik meg a maguk áldásos gyümölcseit, me­
lyeknek ápolása, nemesítése ránk bízatott ? A mun­
kás látva azt, hogy munkája elismeréssel, méltány­
lással találkozik, nem fog-e most már nagyobb 
lelkesedést kifejteni munkája végzésében?

Hiszem is, mi több: szent meggyőződésem az, 
hogy a kath. társadalom, mely ügyünk iránti ér­
deklődésének már is számtalan jelét adta, ezúttal 
sem fogja tőlünk támogatását megvonni. Adja Is­
ten, hogy ne csalódjunk!

llogy azonban mi kath. tanítók ügyünk iránt 
országszerte érdeklődést kelthessünk, első sorban

is, nekünk kell az eszmét ahhoz méltó lelkesedéssel 
átölelnünk. Vezérünknek, a kath. tanítók legmele­
gebb barátjának, nagys. és főtisztelendő Dr. Kom- 
lóssy Ferenez országgyűlési képviselő urnák, egy 
tettre kész, elszánt hadseregre van szüksége, hogy 
a kath. tanítói árva- és menedékház eszméjét meg­
valósíthassa. — Épen azért ne legyen e hazában 
egyetlenegy kath tanító se, ki tehetségéhez mérten 
az alap gyarapításához hozzá ne járulna Az olyan 
tanító, ki még ennyit sem tesz meg, annak nincsen 
collégiális érzése, nincsen szive a szegény, elha­
gyatott tanítói árvák, az elaggott, Ínségben élő 
kartársak nyomorának enyhítésére; következéskép 
nincs is helye ama téren, mely egyik igen fontos 
czéljául az emberi szív nemesebb érzelmeinek ápo­
lását. fejlesztését tekinti. Igen! mert a kinek mije 
nincs, az másoknak sem adhat!

Van továbbá a tanítónak egy kis társadalma, 
melynek ő az éltető lelke. E kis társadalom, mely 
az ő tanítványaiból áll, bizonyára meg fogja ér­
teni őt. Fejtse föl tehát első sorban itt is az or­
szágos kath. tanítói árva- és menedékház czélját. 
Az árvák és elaggott tanítók szánalmas sorsának 
ecsetelése bizonyára nem fogja érintetlenül hagyni 
az ártatlan gyermeki szivet. Hívja fel őket, hogy 
ajándékba kapott krajezáraikat, a helyett, hogy 
haszontalanságokra költenék, áldozzák e nemes 
czélra. Ily módon, mig egyrészről az alapot tete­
mes összeggel gyarapíthatjuk, másrészről elhintjük 
a gyermeki szívben a jótékonyság magvát. Áldo­
zatkészségre szoktatjuk őket az emberiség legszen­
tebb ügye, a népnevelésügy iránt. S hogy az ily 
módon begyül t összegnek kezelése annál tisztább 
legyen, szeretném, ha a gyermekek sajátkezű leg 
tennék filléreiket egy e czélra szánt perselybe. A 
persely feliratául ezt óhajtanám: .Országos kath. 
tanítói árva- és menedékház.“ Olt kellene államok 
az ily perselyeknek a tanítók asztalán is. Minden­
kinek van egy-két ismerőse, egy-két jó barátja, ki 
szívesen áldozna e czélra egy pár krajezárt. Az 
Emke ily perselyes gyűjteményekből már is igen 
szép összegre tett szert. Miért ne követhetnők mi 
is a gyűjtés eme igen praktikusnak bizonyult mód­
ját ? Végűi is csak azt mondom: Segíts magadon 
s az Isten is megsegít! Spalier József.
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A szemléltető képleirás, mint fogal­
mazási eszköz.
(Folytatás és vége).

A III. osztályban a képleirásnak már tágabb 
köre van; nemcsak szóbeli, itt már Írásbeli is. 
Ez osztályban nincs besz.-ért gyakorlatunk, itt a 
nyelvtani és olv.-irási órákhoz kell folyamodnunk, 
még pedig hetenként legalább is egy órát kell 
vennünk. A III. osztályban a képleirás úgyszól­
ván nem egyéb fogalmazásnál. A tanító előveszi 
a képet s mint a II. osztályban úgy itt is előbb 
— az első órán — megbeszéli a gyermekekkel a 
képet. A második órán a tanító rendezve elmondja 
a gyermekeknek s mindegyik mondatból _ cgy-egy 
alkalmas szót ír a nagy táblára. Ha a leírást el­
mondta — itt is még csak egyszerű mondatban 
beszélünk — a gyermekek kiveszik irkájukat és 
leírják a képet; minél a táblára írott szavak és 
maga a kép lesznek segítségére. A harmadik órán 
ismét elmondja a képet a tanító, de már nem je­
gyez szavakat a táblára, hanem miután elmondta, 
a gyermekek szabadon írják le a képet: segítsé­
gük most már egyedül a kép. Tehát egy kép le­
írása 3 órát vesz igénybe Ez alatt a gyermek be­
szél, ír és fogalmaz. A III. osztályban a képleirás 
beszédgyakorlat, helyesírás és fogalmazás. Ismét­
lésül s hogy a fogalmazást eleintén megkönnyeb­
bítsük, a II. osztályban tanult képeket vesszük 
előbb. Ezek pedig az első félévre elégségesek. Az 
iskolaév második felében hozzávehetjük: a vásár, 
a marha-vásár, a sertés-vásár és a ló-vásár czimű 
képeket. Összesen tehát 13 képet írunk le a III. 
osztályban. vásár czimű képleírása pl. a követ­
kező lehet: Kijöttek az emberek a vásárra. Nagy

A házi ipar.
A házi iparról írva, okvetlenül a kormány­

nyal kell kezdenünk. De mivel nem akarom el­
árulni, hogy mameluk vagyok-e, avagy ellenzéki, 
hát nem teszem oda sem a »magas«, sem az ,át- 
kosu jelzőt Tehát egyszerűen: a kormány hozta 
ezt a kérdést napirendre. S mivel a köz emberé­
nek (ha tetszik, olvassák közembernek) kötelessége 
a szakmájába vágó összes tárgyakhoz hozzászólni, 
hát én is felvettem a programmomba a házi ipart.

A házi iparnak nevezetes szerepet kellene ját­
szania a népek életében. Es ahol divatba jött, vagy 
inkább: ahol már meg van honosítva, ott nagy és 
hasznos helyet foglal is el a nemzet alakulásában, 
írhattam volna a nemzet alakulása helyett népne­
velési is, mert annak is egy fontos tényezője a 
házi ipar. Nem ugyan azon népnevelésnek, a mit 
általában e szó alatt értünk, de egy másfajta nép­
nevelésnek. Mert ép úgy, mint, az egyed kiskorában 
fejletlen, ügyetlen és nevelésre, öntudatos veze­
tésre szorul, hogy jellemes, gondolkozó és követ­
kezetes felnőtt emberré váljon — a nemzetek is

sürgés-forgás van a sátrak között. A vevők ide- 
oda mennek. Van elég válogatni való portéka. 
A sátrak utczákként sorban vannak fölépítve. Az 
első sátorban szabó van. Akadt is már vevője. 
Vele szemben egy szűcs rakta fel sátorfáját. Már 
vettek is tőle bundát. Ép most is alkuszik egy ve­
vővel. Jó vásárja lehet. Sátra mellett állnak lovai. 
A kocsis a szekér alatt árnyékban hevcrész. A 
sátrak mögött czirkusz van. Ebbe mulatni mennek 
az emberek. A másik sorban czizmát és szűrt árul­
nak. Valamivel távolabbra állanak a fazekat és 
csuprokat áruló oláh atyafiak kocsijai. Mellettük 
két mézes-kalácsos sátor van. Leginkább gyerme­
kek keresik fel. Nem is hiányozhatnak egy vásár­
ról sem. De a házaló zsidó sem hiányzik. Kijött 
ő kelme is. Nem is várja be a vevőket, ő maga 
jár utánuk. Egy ember három disznót hozott a 
vásárra. Alkuszik egy másikkal. Guggolva erősítik 
meg kézszoritással az alkut. Kutya is van mellet­
tük. Egy paraszt ember leült és fel próbálja az uj 
czizmáját Egy asszony jó szegedi paprikát árul. 
Kalapost is látunk. Egy apa vesz a fiának kalapot. 
Könyvet s mézeskalácsot vett már neki. Valószí­
nűleg inti, hogy jól tanuljon és vigyázzon új ka­
lapjára. Amit szüléink vesznek, arra vigyáznunk kell.

- A IV. osztályban szintén egy nyelvtani órát 
használhatunk fel hetenként a képleirásra. De itt egy 
kép leírásához csak két óra szükséges. Az első órán 
megbeszéljük a képet, a második órán rendezve el­
mondja a tanító; de semmiféle utánjegyzést nem 
enged meg és a gyermekek elmondása után sza­
badon írják le. A IV. osztályban a leírásnak már 
szebb színezetet ; -bet adni, sőt összetett mondatok 
is fordulhatnak már elő benne. Különben a IV. 
osztályra szánt képek leírásánál a gyermek kép­
zőimére kell hatnunk s a leírást a mennyire le-

ifjuságukban, megalakulásuk kezdetén ügyetlenek, 
fejletlenek s tapintatos és tervszerű nevelésre szo­
rulnak, hogy művelt, rendezett, számottevő nem­
zetekké fejlődjenek. Az ilyen fejlesztés és vezetés 
szintén népnevelés. És ennek is megvannak a maga 
eszközei. Évvel a hasonlattal egyébiránt nem büsz­
kélkedem ; mert hiszen nem én találtam ki. Meg­
elégszem a ténynyel: igy van. - A nemzetala­
kulásnak a háziipar egyik hatalmas fejlesztője — 
Ennek a bonczolgatását már elvégezték helyettem 
a (jelzőnélküli) kormány megbízottai, akik erről a 
thcmáról könyveket írtak, felolvasásokat tartottak, 
gyűléseken szónokoltak, toasztoztak, szóval minden 
lehető módon és helyen megforgatták. Innen tehát 
elkéstem. Úgy jártam mint Nagy Sándor, a ki 
azon szomorkodott. hogy az apja meghódítja a vi­
lágot és neki nem hagy semmi meghódítani valót. 
Én ugyan se Sándor, se nagy nem vagyok (alig 
két méter a magasságon), de azért úgy jártam. 
Sándor búsulása azon időre esik, mikor még nem 
volt. nagy; mert mikor megnőtt, kezdte belátni, 
hogy bizony még sok van hátra. Es az a sok, az 
tette őt Nagygyá. Nos, én ebben is megegyezem 
vele. Én is fedeztem föl meg nem pengetett húro- 

I kát a háziiparról való hegedülésben. Tehát senki 
I sem mondhatja: hogy ezt már elhegedültem. Csak
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het egészen neki átengednünk. A IV. osztály képei 
“I lehetnek: Lóistálló belseje, a falusi piacz, 
zöldséges piacz, épülőfélben levő házak, zöldséges 

gyümölcsös kert, tehenészet, alföldi es felföldi 
n n fonvn fpl ríni írozása. — <

rs íTYUmoicbus, ívviv, ...... ~
trazda udvara, a fenyő feldolgozása, — összesen
J k' jz Y. VI osztályban miután úgyis más tan- 
i á-jvakkal eléggé el vannak foglalva a gyermekek, 
A.® ha kéthetenként veszünk egy-egy nyelvtani 
önU képleirásnak. Itt már egy leírásnak egy óra 
c|yg A tanító előveszi a képet s miután ő minta­
képpen elmondta, le fogják írni a gyermekek. Itt 
., gyermek kedélyvilágába kell hatolnunk, miért is 
‘ „y kis költői színezetet adhatunk a leírásnak. Az 
ez osztályra szánt képek már nehezebbek és a gyer­
mek képzőimét erősen igénybe veszi, annak ér­
zelmi világába hatol a leirás. Ez osztály kepei 
éZok volnának : Légi tünemények, parasztszoba bel­
sőié juhászat s sajtkészítés, esti kép, mocsaras 
vidék tájképe, konyhai élet. Pl. az »esti kép« 
(temető) leírása: Á nap lealkonyodott es az ej 
leplét vonta a tájra. Síri csend honol a vidéken. 
A hold némán kandikál ezüst korongjával a^ vi­
dékre s nyílást keresve a felhők között, útjában 
-zomorúan tekint le az alatta elterülő temetőre. 
A holtak birodalma ez, melyben ejjel senki sem 
jár. Csak itt-ott repül egy-egy eltévedt madarka 
és suhan el egy eleséget kereső denevér avagy ba­
goly Az éj vendégei ezek. A milyen csend van 
most a földszínén, ép oly csendben és békében 
nyugosznak a hantok alatt a meghaltak le emel. 
Egyenlők ők a fö'd alatt. Ok már leszámolták a 
világgal és most Isten kegyes színe előtt varja 
lelkűk az Ítéletet. Boldog a ki Istennek tetsző mó­
dón végzé életét. A háttérben emelkedő dombon 
egy kápolna alakú emelvény van. Mellette ketMa

nyúlik magasan az ég felé, mintegy a holtak re­
ményeit jelképezve. Körülötte számos síremlék, es 
a kereszt árnyéka alatt pihennek a tetemek. A sze­
les út mindkét oldalán szebbnél-szebb síremlékek 
vannak. A jobb oldalon egy szomorú fűz tövében 
egv gyönyörű sírbolt van, melynek bejáratat egy 
angyal szobra látszik őrizni. A bal oldalon egy 
újonnan felhantolt sírdomb látszik. A sír keresztje 
fel van koszorúzva . . .

Nehéznek látszik: de ilyen mintát adva a 
gyermek elé, ő maga igyekszik majd saját kép­
zőimének megfelelő fogalmazást írni.

A magas állam által kiadott többi kép, i ) 
leírásra nem igen alkalmazható s csakis az egyes 
tantárgyak keretén belül, mint szemléltető kopek 
használhatók. Dold Istvatu

Az írás tanítása a népiskolában.*)
(Különös tekintettel az I. osztályra).

A .. Néptanoda" 20. számában kezdi Velősy 
Lipót úr közzétenni a »Budapesti (budai) tanító- 
elviéi« ápr. 10-iki közgyűlésén tartott díjazott sza­
bad előadását az „írás tanításáról a fenti czirn 
alatt. E lapok 1G. számában röviden megemlékez­
tem e gyűlés lefolyásáról s különösen a jelzett 
szabad előadásról érdemén túl bőven foglalkoz­
tam. — Nem tértem volna még egyszer e tárgyra 
vissza, ha V. úr a »Néptanoda« említett szamá­
ban csillag alatt meg nem jegyzi, hogy vagy fél­
reértettem, vagy nem értettem.

Úgyhiszem V. úr c kijelentése feljogosít arra, 
hogy a dolog lényegébe bővebben belémelyedjek

egvtől félek: a végén aztán el ne hegedüljön szt.
Ikivid! Mivel azonban asszony nem vagyok s meg 
kevésbé Bodóné — térjünk a dologra. — A liazi- 
jpar nemcsak a nemzetek alakulásában, hanem a 
szorosan vett nevelésben is fontos szerepre van 
hivatva. A háziiparnak a nemzetek életében ket­
tős a ez él ja: hasznos időtöltés állal az unalom 
elűzése és ezzel az erkölcstelenség meggatlasa. 
Tudvalevő lévén, hogy az unalom az ördög pár­
nája Másik pedig az. hogy a népnek uj es jöve­
delmező keresel forrás nyujtassék. Eket czel közül 
nem tudnám hamarjában megmondani, melyik a 
fontosabb. A gyermeknevelésnél is ugyanez a két 
czélja van a házi iparnak. Nagyon természetes 
azonban, hogy itt feltétlenül az erkölcsi czel a fon­
tosabb. Nem lehet azonban — kivált a felvidéki 
szegény népnél — a másikat sem szem elöl té­
vesztenünk. , . ,

Erkölcsi szempontból véve a gyermekeknek a 
szülők által gyakorolt házi iparba való belevonasa 
nagyon hasznos. Szegényebb emberekre, akik nem 
foglalkoznak annyit a gyermeknevelessel, a házi 
iparra fordított idő valóságos kincs, ha gyerme­
keiket is rászoktatják, rátanítják, belevonjak a házi 
ipar gyakorlásába Azon idő alatt ugyanis nem­
csak el lesz a gyermek vonva a káros tarsasag-

ból _ a mi negativ erkölcsi haszon, hanem szülői
őt kiismerhetik, a jóra tanítás és példa által szok­
tathatják - és ez már positiv eredmény. Annyit 
persze nem kívánhatunk a gyermektől, hogy o 
hosszas és szorosan vett munkát végezzen. A házi 
iparnak legtöbb ága azonban oly természetű, hogy 
az a gyermekre nézve az ülőjátékot pótolja, t1. a 
játékkészítés, a kosárfonás vagy más efféle. Neve­
zetes erkölcsi eredmény az is, hogy a gyermek ez 
által megszokja a dolgozást, munkakedvelő, szor­
galmas emberré válik. Számbavehető erkölcsi ha­
szon az is, hogy fejleszti a gyermekben az ön u- 
datot és a becsvágyat. Ú ugyanis örömet fog ta­
lálni az általa készített munkácskákban, iparkodni 
fog mindig szebbet és szebbet csinálni; szóval:
d°" Ennyi erkölcsi siker maga megérdemli, hogy 
a nép belevonja a gyermekeket a házi iparba. 1 c- 
dicr nem csekély ennek az anyagi eredménye sem. 
A°könnyebb munkákat és apróbb dolgokat ugyanis 
a gyermekek elvégezvén, a felnőtteknek több ide­
jük marad a tulajdonképeni munkára s így többet 
keresnek. De meg a gyermekek munkája is csak 
jövedelmez valamit, ha keveset is. Meg az után az 
is csak ér valamit, hogy mire a gyermek megnő, 
ügyes és be van gyakorolva. Ctnner Lajos.

í*£
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A szemléltető képleirás, mint fogal­
mazási eszköz.
(Folytatás és vége).

A III. osztályban a képleirásnak már tágabb 
köre van; nemcsak szóbeli, itt már Írásbeli is. 
Ez osztályban nincs besz.-ért gyakorlatunk, itt a 
nyelvtani és olv.-irási órákhoz kell folyamodnunk, 
még pedig hetenként legalább is egy órát kell 
vennünk. A III. osztályban a képleirás úgyszól­
ván nem egyéb fogalmazásnál. A tanító előveszi 
a képet s mint a II. osztályban úgy itt is előbb 
— az első órán — megbeszéli a gyermekekkel a 
képet. A második órán a tanító rendezve elmondja 
a gyermekeknek s mindegyik mondatból egy-egy 
alkalmas szót ír a nagy táblára. Ha a leírást el­
mondta — itt is még csak egyszerű mondatban 
beszélünk — a gyermekek kiveszik irkájukat és 
leírják a képet; minél a táblára Írott szavak és 
maga a kép lesznek segítségére. A harmadik órán 
ismét elmondja a képet a tanító, de már nem je­
gyez szavakat a táblára, hanem miután elmondta, 
a gyermekek szabadon írják le a képet: segítsé­
gük most már egyedül a kép. Tehát egy kép le­
írása 3 órát vesz igénybe Ez alatt a gyermek be­
szél, ír és fogalmaz. A Ili. osztályban a képleirás 
beszédgyakorlat, helyesírás és fogalmazás. Ismét­
lésül s hogy a fogalmazást eleintén megkönnyeb­
bítsük, a II. osztályban tanult képeket vesszük 
előbb. Ezek pedig az első félévre elégségesek. Az 
iskolaév második felében hozzávehet]ük : a vásár, 
a marha-vásár, a sertés-vásár és a ló-vásár czimű 
képeket. Összesen tehát 13 képet írunk le a III. 
osztályban. A vásár czimű képleírása pl. a követ­
kező lehet: Kijöttek az emberek a vásárra. Nagy

Á házi ipar.
A házi iparról írva, okvetlenül a kormány- 

nyál kell kezdenünk. De mivel nem akarom el­
árulni, hogy mameluk vagyok-e, avagy ellenzéki, 
hát nem teszem oda sem a »magas«, sem az „át- 
kos“ jelzőt Tehát egyszerűen: a kormány hozta 
ezt a kérdést napirendre. S mivel a köz emberé­
nek (ha tetszik, olvassák közembernek) kötelessége 
a szakmájába vágó összes tárgyakhoz hozzászólni, 
hát én is felvettem a programmomba a házi ipart.

A házi iparnak nevezetes szerepet kellene ját­
szania a népek életében. Es ahol divatba jött, vagy 
inkább: ahol már meg van honosítva, ott nagy és 
hasznos helyet foglal is el a nemzet alakulásában. 
Írhattam volna a nemzet alakulása helyett népne­
velési is, mert annak is egy fontos tényezője a 
házi ipar. Nem ugyan azon népnevelésnek, a mit 
általában e szó alatt értünk, de egy másfajta nép­
nevelésnek. Mert ép úgy, mint az egyed kiskorában 
fejletlen, ügyetlen és nevelésre, öntudatos veze­
tésre szorul, hogy jellemes, gondolkozó és követ­
kezetes felnőtt emberré váljon — a nemzetek is

sürgés-forgás van a sátrak közölt. A vevők ide- 
oda mennek. Van elég válogatni való portéka. 
A sátrak utczákként sorban vannak fölépítve. Az 
első sátorban szabó van. Akadt is már vevője. 
Vele szemben egy szűcs rakta fel sátorfáját. Már 
vettek is tőle bundát. Ep most is alkuszik egy ve­
vővel. Jó vásárja lehet. Sátra mellett állnak lovai. 
A kocsis a szekér alatt árnyékban heverész. A 
sátrak mögött czirkusz van. Ebbe mulatni mennek 

• az emberek. A másik sorban czizmát és szűrt árul­
nak. Valamivel távolabbra állanak a fazekat és 
csuprokat áruló oláh atyafiak kocsijai. Mellettük 
két mézes-kalácsos sátor van. Leginkább gyerme­
kek keresik fel. Nem is hiányozhatnak egy vásár­
ról sem. De a házaló zsidó sem hiányzik. Kijött 
ő kelme is. Nem is várja be a vevőket, ő maga 
jár utánuk. Egy ember három disznót hozott a 
vásárra. Alkuszik egy másikkal. Guggolva erősítik 
meg kézszorilássál az alkut. Kutya is van mellet­
tük. Egy paraszt ember leült és felprobálja az uj 
czizmáját Egy asszony jó szegedi paprikát árul. 
Kalapost is látunk. Egy apa vesz a fiának kalapot. 
Könyvet s mézeskalácsot vett már neki. Valószí­
nűleg inti, hogy jól tanuljon és vigyázzon új ka­
lapjára. Amit szüléink vesznek, arra vigyáznunk kell.

A IV. osztályban szintén egy nyelvtani órát 
használhatunk fel hetenként a képleirásra. De itt egy 
kép leírásához csak két óra szükséges. Az első órán 
megbeszéljük a képet, a második órán rendezve el­
mondja a tanító; de semmiféle utánjegyzést nem 
enged meg és a gyermekek elmondása után sza­
badon írják le. A IV. osztályban a leírásnak már 
szebb színezetet lehet adni, sőt összetett mondatok 
is fordulhatnak már elő benne. Különben a IV. 
osztályra szánt képek leírásánál a gyermek kép­
zel mére kell hatnunk s a leírást a mennyire le-

ifjuságukban, megalakulásuk kezdetén ügyetlenek, 
fejletlenek s tapintatos és tervszerű nevelésre szo­
rulnak, hogy művelt, rendezett, számottevő nem­
zetekké fejlődjenek. Az ilyen fejlesztés és vezetés 
szintén népnevelés. És ennek is megvannak a maga 
eszközei. Évvel a hasonlattal egyébiránt nem büsz­
kélkedem : mert hiszen nem én találtam ki. Meg­
elégszem a ténynyel: igy van. — A nemzetala­
kulásnak a háziipar egyik hatalmas fejlesztője — 
Ennek a bonczolgatását már elvégezték helyettem 
a (jelzőnélküli) kormány megbízottai, akik erről a 
themáról könyveket írtak, felolvasásokat tartottak, 
gyűléseken szónokoltak, toaszlóztak, szóval minden 
lehető módon és helyen megforgatták. Innen tehát 
elkéstem, ügy jártam mint Nagy Sándor, a ki 
azon szomorkodott, hogy az apja meghódítja a vi­
lágot és neki nem hagy semmi meghódítani valót. 
Én ugyan se Sándor, se nagy nem vagyok (alig 
két méter a magasságon), de azért úgy jártam. 
Sándor búsulása azon időre esik, mikor még nem 
volt nagy: mert mikor megnőtt, kezdte belátni, 
hogy bizony még sok van hátra. És az a sok, az 
tette őt Nagygyá. Nos, én ebben is megegyezem 
vele. Én is fedeztem föl meg nem pengetett húro- 

■ kát a háziiparról való hegedülésben. Tehát senki 
I sem mondhatja: hogy ezt már elhegedültem. Csak
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hot egészen neki átengednünk. A IV. osztály kepei 
o-/ek lehetnek: Lóistálló belseje, a falusi piacz, 
zöldséges piacz, épülőfélben levő házak, zöldséges 
•s „yümölcsös kéri, tehenészet, alföldi es felföldi 
gazda udvara, a fenyő feldolgozása, — összesen
9 j^gp ,

Az V. VI osztályban miután úgyis más tan-
t ir<rvakkal eléggé cl vannak foglalva a gyermekek, 
,u<r ha kéthetenként veszünk egy-egy nyelvtani 

('Hát képleirásnak. lit már egy leírásnak egy óra 
olé" A tanító előveszi a képet s miután u minta­
képpen elmondta, le fogják írni a gyermekek. Itt 
. „vermek kedélyvilágába kell hatolnunk, miért is 
c"v kis költői színezetet adhatunk a leírásnak. Az 
ez osztályra szánt képek már nehezebbek és a gyer­
mek képzőimét erősen igénybe veszi, annak ér­
zelmi világába hatol a leírás. Ez osztály kepei 
ózok volnának: Légi tünemények, parasztszoba bel­
seje. juhászat s sajt készítés, esti kép, mocsaras 
vidék tájképe, konyhai élet. PL az »esti kép« 
(lémétől leírása: A nap lealkonyodott es az ej 
leplét vonta a tájra. Síri csend honol a vidékén.
A hold némán kandikál ezüst korongjával a vi­
dékre s nvílást keresve a felhők között, utjaban 
szomorúan tekint le az alatta elterülő temetőre.
A holtak birodalma ez, melyben éjjel senki sem 
jár Csak itt-ott repül egy-egy eltévedt madarka 
és suhan el egy eleséget kereső denevér avagy ba­
goly Az éj vendégei ezek. A milyen csend van 
most a földszínén, ép oly csendben es békében 
nvugosznak a hantok alatt a meghaltak tetemei. 
Egyenlők ők a fö'd alatt. Ok már leszámolták a 
világai és most Isten kegyes színe elolt varja 
lelkűk az Ítéletet. Boldog a ki Istennek tetsző mó­
dón végzé életét. A háttérben emelkedő dombon 
egy kápolna alakú emelvény van. Mellette két la

vgvlől félek: a végén aztán el ne hegedüljön szí. 
Dávid! Mivel azonban asszony nem vagyok s meg 
kevésbé Bodóné — térjünk a dologra. — A liazi- 
ipar nemcsak a nemzetek alakulásában, hanem a 
szorosan vett nevelésben is fontos szerepre van 
hivatva. A háziiparnak a nemzetek életében ket­
tős a czélja: hasznos időtöltés által az unalom 
elűzése és ezzel az erkölcstelenség meggatlasa. 
Tudvalevő lévén, hogy az unalom az ördög pár­
nája. Másik pedig az, hogy a népnek uj es jöve­
delmező keresel forrás nyujtassék. Eket czel közül 
nem tudnám hamarjában megmondani, melyik a 
fontosabb. A gyermeknevelésnél is ugyanez a kel 
czélja van a házi iparnak. Nagyon természetes 
azonban, hogy itt feltétlenül az erkölcsi czel a fon­
tosabb. Nem lehet azonban — kivált a fe vidéki 
szegény népnél - a másikat sem szem elöl té­
vesztenünk. . .

Erkölcsi szempontból véve a gyermekeknek a 
szülők által gyakorolt házi iparba való belevonasa 

gvon hasznos. Szegényebb emberekre, akik nem 
•(átkoznák annyit a gyermeknevelessel, a házi 

iparra fordított idő valóságos kincs, ha gyerme­
keiket is rászoktatják, rátanítják, belevonjak a házi 
ipar gyakorlásába Azon idő alatt ugyanis nem­
csak el lesz a gyermek vonva a karos tarsasag-

nyúlik magasan az ég felé, mintegy a holtak tö­
ményeit jelképezve. Körülötte számos síremlék, es 
a kereszt árnyéka alatt pihennek a tetemek. A sze­
les út mindkét oldalán szebbnél-szebb síremlékek 
vannak. A jobb oldalon egy szomorú fűz tövében 
egv gvönyörű sírbolt van, melynek bejáratat egy 
angyal szobra látszik őrizni. A bal oldalon egy 
újonnan felhantolt sírdomb látszik. A sír keresztje 
fel van koszorúzva . . .

Nehéznek látszik: de ilyen mintát adva a 
gyermek elé, ő maga igyekszik majd sajat kép­
zőimének megfelelő fogalmazást írni.

A magas állam által kiadott többi köp, il) 
leírásra nem igen alkalmazható s csakis az egyes 
tantárgvak keretén belül, mint szemléltető kepek 
használhatók. Dőld István.

Az írás tanítása a népiskolában.*)
(Különös tekintettel az 1. osztályra).

A Néptanoda ■* 20. számában kezdi \ elő»y 
Lipót úr közzétenni a »Budapesti (budai) tanító­
nőiét« ápr. 10-iki közgyűlésén tartott díjazott sza­
bad előadását az „írás tanításáról a fenti czim 
alatt E lapok IC. számában röviden megemlékez­
tem e gyűlés lefolyásáról s különösen a jelzett 
szabad előadásról érdemén túl bőven foglalkoz­
tam. - Nem tértem volna még egyszer e tárgyra 
vi=sza. ha V. úr a »Néptanoda« említett szamá­
ban csillag alatt meg nem jegyzi, hogy vagy fél­
reértettem, vagy nem értettem.

Úgyhiszem V. úr c kijelentése feljogosít aria, 
ho"y a dolog lényegébe bővebben belémelyedjek

naii
tor

bői — ami negativ erkölcsi haszon, hanem szülői 
őt kiismerhetik, a jóra tanítás és példa altul szok­
tathatják — és ez már positiv eredmény. Annyit 
persze nem kívánhatunk a gyermektől, hogy o 
hosszas és szorosan vett munkát végezzen. A házi 
iparnak legtöbb ága azonban oly természetű, hogy 
az a gyermekre nézve az ülojátekot pótolja, rl. a 
játékkészítés, a kosárfonás vagy más effele. Neve­
zetes erkölcsi eredmény az is, hogy a gyermek ez 
által megszokja a dolgozást, munkakedvelo, szor­
ul inas emberré válik. Számba vehető erkölcsi ha­
szon az is, hogy fejleszti a gyermekben az öntu­
datot és a becsvágyat. Ó ugyanis örömet fog ta­
lálni az általa készített munkácskákban, iparkodni 
fog mindig szebbet és szebbet csinálni; szóval:
előre tör. . .

Ennyi erkölcsi siker maga megérdemli, hogy 
a nép belevonja a gyermekeket a házi iparba. I c- 
di" nem csekély ennek az anyagi eredménye sem. 
A könnyebb munkákat és apróbb dolgokat ugyanis 
a gyermekek elvégezvén, a felnőtteknek több ide­
jük marad a tulajdonképeni munkára s így többet 
keresnek. De meg a gyermekek munkája is csa 
jövedelmez valamit, ha keveset is. Meg azután az 
is csak ér valamit, hogy mire a gyermek megnő, 
ügyes és be van gyakorolva. tenner Lajos.
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sat. szerkesztő úr engedelmével becses lapjában 
e czélra nagyobb tért vegyek igénybe.

Hogy bebizonyítsam azt, miszerint a szabad 
előadást odaadó figyelemmel hallgattam s azt —- 
amint mondva lett — jól megértettem, kijelentem, 
hogy : minden ott elmondottakra még most is any- 
nyira emlékezem, hogy a „Néptanodá“-ban közölni 
kezdett czikkben nem is látok sok olyant, amit a 
gyűlésen hallottam.

Kijelentem, hogy semmiféle passzióm sem volt 
az előadást megbírálni s ezt nem is tettem, csak 
egyszerűen a gyűlés lefolyásáról röviden referál­
tam, kísérve azt egy-két szerény észrevétellel.

Nem tudja V. úr elgondolni, hogy miért hall­
gattam a gyűlésen ? miért nem tettem meg ott 
észrevételeimet? No jó! megmondom. V. úr a sza­
bad előadás kezdetén (s ezt nem látom a »Npt.<- 
ban) kijelentette, hogy az írástanításánál követett 
eljárásánál útjáról talán eltéríthető, de azért mások 
nézetét el nem hiszi. Tessék kérem elhinni, hogy 
szóról-szóra igy volt mondva: hál’ Istennnek jó 
memóriám van.

Ez az inconsequens kijelentés kérem az oka 
annak, hogy észrevételeimet nem tettem meg a 
gyűlésen. Respectálnom kellett egyrészt az előadót, 
hogy — szerinte — jól flaszterozott útján nyugod­
tan haladhasson ; másrészt pedig magam sem akar­
tam meddő munkát végezni s szélmalom-harczot 
vívni akkor, midőn kijelentette V. úr, hogy: be­
szélhetsz amit akarsz, úgy sem hiszem el.

Most azonban, midőn a kérdésben lévő szabad 
előadás a , Néptanodá“-ban közöltetik, megengedi 
nekem V. úr, hogy azt sorba véve, észrevételeimet 
rá megtegyem.

A jó és helyesnek befogadására még mindig 
van hely nálam; ha ilyent találok a jelzett czikk­
ben : készséggel elfogadom. De nekem is lehetnek 
saját külön ideáim, miket IC évi gyakorlati tapasz­
talás — nálam — czélszerűnek bizonyított; ha 
ezeket itt-ott felemlítem, avval még nem mondom 
azt, hogy mások valóban jobb eljárásáról meggyő­
ződve, járt útamról letéríthető nem vagyok.

A dologra térve, V. úr bevezetésére az a meg­
jegyzésem van, hogy nem áll az egészen, mintha 
írás tanításunk (mint a népiskola bármely tárgya!) 
szerencsétlen lábon állana (!?) Mert a kifogásolt 
különféle ütenyezési mód és sokféle betűalak nem 
szerencsétlen állapotot bizonyít, hanem csak azt, 
hogy más eszközökkel törekszünk az írás megta­
nításának czélja felé. És ez úgyhiszem meg nem 
róható. Ha »az iskola én vagyok«, akkor a tanító 
egyéniségétől függ a módszer megválasztása az 
ismeretek miként való átadására, tjuot capita, tot 
sensus! Törekvő, önállóan gondolkodni tudó tanító, 
minden esetben az ő — általa helyesnek vélt — 
jobb meggyőződését iparkodik iskolájában érvényre 
juttatni, mint éppen V. úrnál szívesen látjuk, 'de 
nem másokra erőszakolni, mint ezt V. úrnál nem 
szívesen látjuk. És éppen ezért az én megyőződé- 
sem határozottan az, hogy az írás tanításánál na­
gyon is „több út vezet Rómába.“

Az első osztályban (mert V. úr különös te­
kintettel erre van) a czél a gyermeket jól megta­

nítani írni. Ezalatt magam is szabályos és tetsze­
tős betűalakokat értek. Ezt pedig több módon is 
elérhetjük. Ne monopolizáljunk a tanítás terén! 

(Folyt. köv.)

Levelezés.
A szatmármegyei rám. hath, néptanító-egyesület f. hó 

20-án tártéi meg ez idei rendes közgyűlését Felső-Bányán. 
A regényes vidék s a tanulságos kirándulás felette szép 
számú egyesületi tagot vonzott megyénk ez északkeleti 
vidékére ; a gyűlésen 64 rendes tag és 18 vendég vett 
részt. A rendező-bizottság dicséretet érdemlő buzgóiko- 
dása a három napig tartó kirándulást felette megküny- 
nyítette, az idő is kedvező lévén, a napnak minden óráját 
felhasználhatták ismeretük, tapasztalatuk gyarapítására.

Első nap. május 19-én a szatmári vasúti állomáson 
jött össze a megye minden részéből a nagyszámú taní­
tóság. Imncpe volt ez az egyletnek s ezen ünnepből 
mindenki részt óhajtott magának. — Nagy-Bányára déli 
1 óra 40 perczkor érkeztünk, hol a rendező bizottság 
élén Ttéicz Bál apát-esperes lelkes beszéddel fogadta és 
üdvözölte az érkezőket, mire Tóth Sándor elnök vála­
szolt. — Kedélyes ebéd után Rácz Pál és Kaufman Já­
nos urak szives kalauzolása mellett a társaság cso­
portokra oszlott s megtekintette a Ligetet, a kapszula 
és szóda-gyárat, a kereszthegyi bányát, a várost és egyébb 
nevezetességeit. Öt órakor a társaság kocsikra ült s a 
valódi czélponthoz: Felső-Bányára utazott. Egy órai re­
gényes út hátrahagyása után F.-Bánya határába értünk, 
hol a róm. kath. hitközség élén és nevében Dimand La­
jos, h.-lelkész fogadta a társaságot.

Második nap, május 20-án, reggel 7 órakor a ple- 
bánia-tempi ómban szent mise volt, melyet dr. Steinber- 
ger Ferencz mondott.

A közgyűlés 9 órakor az uj iskolai épület egyik 
termében tartatott meg. A gyűlést Ttéicz Bál, apát-espe­
res, püspöki biztos nyitotta meg. Ezután Tóth Sándor 
elnök üdvözölte az egyesület tagjait s olvasta fel elnöki 
megnyitó beszédét. A jegyzői teendőket Erdélyi Imre és 
Jankovics János szatmári tanítók végezték.

I. Volt az egyesületnek az 1889. évben 17 alapitó, 
11G rendes és 26 pártoló, összesen 159 tagja. Az egye­
sület könyvtára áll 242 kötetből. Püspök úr ö méltó­
sága a tanítók dicséretes törekvését és szorgalmát meg­
elégedéssel vette tudomásul A lanitói nyugdíjtörv. reví­
ziója tárgyában egyesületünk felhívást intézett az ország 
legtöbb tanító-egyletéhez. Dr. Komlóssy Ferencz és Po­
lcnyi Géza országgyül. képviselőknek köszönet nyilvá­
níttatott, az országgyűlésen a tanítók érdekében tett fá­
radozásért.

II. Az egyesület vagyona a következő: a) pénztári 
készlet 101 frt 37 kr. ; b) népbankban 594 frt 85 kr ; c) 
tagdíj hátralékban 78 frt, összesen 774 frt 22 kr. Múlt 
évi kiadás: a) postaköltségekre 8 frt 76 kr. * b) nyomda­
költségekre 9 frt; c) irodalmi czélra 48 frt: d) könyv­
kötésre 6 frt 30 kr. ; e) küldöncz dija 1 írt; fj pálya­
díjakra 50 frt, összesen 123 frt 06 kr. Bevétel: a) pénz­
tári maradvány 1888. évről 62 frt 16 kr. 1889. évi tag­
díjakból 90 forint; b) tőkekamat 22 frt 27 kr 
224 frt

összesen

111. Olvastatott a bíráló-bizottság jelentése a be­
érkezett 11 munkálatról. A közgyűlés a jeligés levelek fel-



bontását elrendelte, kitűnt, miszerint a neveléstani té­
telre kitűzött 30 frt jutalmat Vagányi Kálmán f.-bányai 
tanító nyerte. Két rendbeli módszertani dolgozatért Em­
ber Károly f.-bányai tanító 20 frtot. Dicsérettel jutalmaz­
tattak : Erdélyi Imre szatmári, Bodnár György csanáloti, 
Lehman Mihály mérki és Zavaczki István csekei tanítók.

IV. Vagányi Kálmán felolvasta a hazaszeretet ápo­
lásáról írt s jutalmat nyert dolgozatát, a két módszer­
tani dolgozat felolvasása az idő előhaladása miatt el­
maradt.

V. Az Ember Károly által szerkesztendő »Iskola* 
czimű katli. nevelési és tanítási folyóiratot az egyesület 
hivatalos közlönyéül elfogadta s évi 50 forint segélyt 
ajánlott fel a szerkesztőnek, melyért az egyesület nép­
tanítói tagjai évi 2 Irt 50 kr. előfizetési ár helyett 1 frt 
50 kr.-ért kapják.

VI. A III. egyetemes tanítógyülés végrehajtó bizott­
ságának felhívása olvastatott, melyben a magyarországi 
néptanítók IV. egyetemes gyűlését Budapestre ez évi 
augusztus 20-ára egybehívja. Közgyűlés meggyőződvén 
arról, miszerint a negyedik egyetemes gyűlés megtartása 
a hazai tanítóság szellemi, anyagi és társadalmi állásá­
nak. mint az egy czélért nemesen küzdő harezosok kö­
zötti közvetlen összeköttetés létrehozása: a kollegiális 
érzület fejlesztése és a tanítók között eddig oly nehezen 
nélkülözött közszellem megteremtése czéljából mutatko­
zik szükségesnek ; örömmel üdvözli a IV. egyetemes ta- 
nítógyülést s az erre kitűzött tárgyak mindegyikét tár­
gyaltatni óhajtja; a gyűlésen való megjelenést az egye­
sület minden tagjának melegen ajánlja.

VII. A tisztujitás eredménye a következő: elnök 
Tóth Sándor, alelnök: Szalay Sándor, jegyzők : Erdélyi 
Imre és .Tankovics János, pénztáros : Meder Mihály, könyv­
táros : Novák Ferencz ; választmányi tagok: Anderko 
Bertalan. Jandrisics János, Lipeczky Elek, Müller Kár., 
Novák Antal, Percnyi Ján.. Stark Lajos, dr. Steinberger 
Ferencz. Spiry Endre, Szilvásy László.

Gyűlés után a plébánia kertjében díszebéd volt 85 
terítékkel, hivatalosak voltak a kincstári tisztek. F.-Bánya 
város tisztikara és még számosán a vidékről. Összesen 
28 toaszt mondatott, melyek mindenike megadóztatott az 
orsz. kath. tanítói árvaház javára, összesen 32 frt 42 kr. 
gyűlt be Ebéd után a társaság több csoportra oszlott s 
megszemlélte az érezzúzó és mosó üzemeket, a keleti 
bányát, melyek mindenike igen becses látnivalóval gya­
rapította a tanítók ismereteit. Este a kaszinóban táncz- 
estély volt, melyen számosán vettek részt.

Harmadik nap. május 21-én, reggel 0 órakor elbú­
csúztunk megyénk e kies vidékétől s kocsikra ülve, Fer- 
nczclyre, az arany, ezüst és ólom kohó-üzem megtekin­
tésére utaztunk. A látnivalók felülmúlták a legmerészebb 
képzeletet is ; itt láttuk, miként olvasztják a hideg er­
ezet izzó arany, ezüst és ólommá. Az üzem hivatalnokai 
a legszívesebben kalauzoltak és megmagyarázgatták a 
látnivalókat. Egy órai itt idözés után, tapasztalatokban 
gazdagon megrakodva, tértünk vissza N.-Ilányára

Ebéd után a pályaházba hajtattunk s azon remény­
ben hagytuk el megyénk e gyöngyvidékéi, hogy pár év 
múlva ismét alkalma lesz egyesületünk tagjainak me­
gyénk egy más vidékét megismerni.

Szatmár, 1890. május 27.
Erdélyi Imre.

Irodalom és művészet.
— Az »Egyetemes Könyvtár« czimű köz­

érdekű irodalmi vállalatnak most megjelent 5 kö­
tetét (31—35) kaptuk Gross Gusztáv győri könyv- 
kereskedőtől, mint a vállalat kiadójától. — E hat 
kötet méltán sorakozik az Egyetemes könyvtár“ 
előbbi füzeteihez, gazdag és változatos tartalmánál 
fogva. A 31-ik kötet Dr. Boross Gábornak, a nagy­
szebeni főgymnazium derék tanárának tollából hoz 
jeles tanulmányt Euripidesnek, a modern tragoedia 
megalapítójának műveiről. — A 97 la ra terjedő 
munkában avatott tollal világítja meg szerző a 
jeles görög írónak műveit s azok hatását. A 32-ik 
kötetben a magyar nép ajkán élő »Népdalok«-at 

egybegyűjtve. — A 33-ik kötet Obernyik 
Károknak, a korán elhunyt jóhírű színmű-irónk- 
nak »Örökség« czimű 5 felv. drámáját hozza. Bi­
zonyára örömmel veszi az olvasó közönség e jeles 
munkát. A 34-dik kötetnek czíme: »A nagy vá­
rosok földrajzi fekvéséről.« E tanulságos dolgoza­
tot irta Dr. Roscher Vilmos, jeles nemzetgazdá- 
szati író s fordította Dr. Szalay László. A 35-dik 
kötetben Kossuth Lajos életét írta meg Sebcsztha 
Károly, Zólyom-megye tudós tanfelügyelője. A 
magyar történelem e kiváló alakjának életrajza 
vonzóan, érdekesen van vázolva, s bizonyára min­
den magyar embernek kedves olvasmányát fogja 
képezni, annyival is inkább, mert a nagy szám- 
üzöttnek nemes egyénisége, ünzéstelen. lelkes küz­
delme a történetírónak páratlan rokonszenvével 
van megörökítve; fénykép ez az életrajz, mely ra­
gyogó színeiből nem fog veszíteni soha! — E kö­
tetek díszére válnak a vállalatnak, mely rövid 1 */2 
év alatt 3G kötetre nőtte ki magát Dr. Fennczy 
József-nek, az országos közokt. tanács jegyzőjének 
gondos szerkesztésével. E körülmény is az »Egye­
temes Könyvtár életrevalóságát bizonyítja; mind­
egyik kötet méltó a magyar olvasó közönség pár­
tolására, a mely ily olcsón nem jutott még jó 
könyvekhez. — A hozzánk beküldött példányok 
egyike igen díszes vörös angol vászonba van kötve, 
fekete nyomással. így kötve egy-egy kötet ára 30 
kr., ami, tekintve a díszes, Ízléses kiállítást, nem 
nagy ár Fűzve csak 10 kr. egy-egy kötet. Even- 
kint megjelenik 54 füzet, melyre a kiadónál előfi­
zetni is lehet. 24 fűzött példány előfizetési ára: 
5 frt 40 kr., 12 példány 1 frt 2Ö kr., G pld. G0 kr. 
Aki az előfizetési pénzt előre beküldi a kiadóhoz, 
(Gross Gusztáv könyvkereskedő Győr) a füzeteket 
bérmentve kapja. Az „Egyetemes Könyvtár“ egyes 
példányai különben minden hazai könyvkereskedő­
nél kaphatók. (?)

— Felhívás előfizetésre! Eltérve a dívó szo­
kástól. mely szerint a sajtó alatt lévő munkák még 
mielőtt napvilágot látnának és részrehajlatlan el­
bírálás alá eshetnének, agyondicsértetnek, — midőn 
alulirt kiadóhivatal: „A sátoros czigány* czimű 
humorisztikus néprajzot sajtó alá helyezte és erre 
a t. olvasó közönség figyelmét felhívja, hivatkozik 
egyszerűen a mű szerzőjének: Zámolyi V. Mihály 
irodalmi működésére, kinek eddig megjelent pae- 
dagogiai művei: Tóbiás, a jámbor családfő, oktató
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elbeszélés a szülők részére; A keresztény katli. 
család; A házi nevelés példákban (2 kötet) — 
köztetszésre találtak. A kiadásunkban megjelent 
mű a magyar irodalomban páratlan, akár a tárgyat 
tekintjük, "akár a nemes intencziót, mely nem más 
mint hogy a törvényhozás által is többször tel ve­
tett korkérdést megvilágítsa, vagyis a czigányok- 
nak a magyar társadalomba való beolvasztásának 
útját egyengesse. — Minden dicséret helyett kö­
zöljük a mű tartalmát, s hozzá tesszük, hogy za­
matos nyelvezettel van írva és mindvégig szóra­
koztató. érdekes hangon tartva. — Tartalom : Előszó. 
_ M ez igúnyt aj ® történelem kétes világánál. I. Ke­
vésbé ismerjük őket. — II. Nézetek származásuk­
ról — III. Ősi hazájuk India. — IV. Anyanyel­
vűk. - V. Vándorlásaik. — VI. Átlépik Európa 
küszöbét. — VII. A bujdosás okai. Ajánló-leveleik.
_ VIII. Neveik Európában. — IX. Üldöztetnek.

_ X. Folytatás. — XI. Számuk és tartózkodási 
helyük. — A czigány egyénisége. I. Testalkata. - 
II Bete°-ségei. — III. Ruházata. — IV. Asztala. — 
V; Itala? - VI. Szellemi tehetségei. - VII. üsi 
vallásuk. — VIII. Folytatás. — A czigányok fog­
lalkozása. I. Henyélés. — II. Kovács, lakatos, taragó, 
lókupecz. — III. Folytatás. — IV. Mint katona.
— V. Folytatás — VI. Zenészek. — VII. Koldulás.
— A czigányok hibái. I. A lopás. II. Rablás.
— III. Kevély, hazug, könnyelmű. —IV. Veszekedés. 
Párbaj. — A sátor szülöttjei. I. Házasságkötés. — 
II Xz apróság. — III. Elhalálozás. 1 enietési szo­
kások. — A czigány mint világpolgár. I. Az atyai 
hatalom. - II. Régi elöljáróik. — 111. A vajda — 
IV. A vajda hatalma. — A cziyányfaj jövője. I. A 
nomád-élet. — II. Mária Terézia kísérletei. Ili 
II. József reformjai. — IV. Mi a teendő? - A 
munka, mely 9 ívre terjedt, már megjelent s e na­
pokban szét fog küldetni. — Előfizetési ára bér­
mentes küldéssel 1 forint, mely az alulirt kiadó- 
hivatalhoz küldendő. — A »Népnevelő« t. előfizetői 
és a tanító urak 70 krért kapják bérmentve. — 
A »Népnevelő* kiadóhivatala Budapest, VI. Eisek- 
utcza 2. szám.

— »Der Landbote«, német politikai hetilap 
kát 11. szellemben, hoz: politikai, társadalmi, gaz­
dasági czikkeket, napi híreket, érdekes és tudo­
mányos apróságokat, beküldött kérdésekre felvi­
lágosítást ad jogi ügyekben, külön mellékleten 
közöl jóirányu elbeszéléseket. Ára egész évre 2 
frt, félévre 1 frt. Szerkeszti Blaskovics Ferencs, 
theol. tanár Temesvárott. — Mutatványszámok 
szívesen küldetnek.

<3- y 'ÜL j t é S
a kath. tanítók orsz. árvaháza 

jainak menedékházára:
Viszolay István, főv. tan................ o
Győrffy Lajos, tk. tanár Nszombat 2

Uclvardi esperesi kerület:
Brühl Antal esp.-pléb. Udvard . . 5
Moháry Gyula pléb. Perbete.... 5

s a99"

frt — kr. 
frt — kr.

Nagy Mihály pléb. Kurtakesz . . . 
Novák András pléb. Jászfalu.... 
Szecsányi Gy. pl. Kom.-Sz.-Péter . 
Adamovich Imre pléb Szemere . . 
Ocsvay Ágost pléb. Ó-Gyalla . . . 
Tóth Márk h.-pléb. Koltha . . . • 
A múlt számban nyugtázva . . . .

4 frt — kr. 
1 » — ‘
4 » — » 

10 » — ■* 

10 » — »

1 » — » 

596 » 30 » 
és 4 drb ít

Összesen . . 643 frt 30 kr.
és 4 drb U

VEGYESEK.
Nem volt az hiú remény, hogy a tanügy gyei 

bármikép összekötött egyének s főleg az iskolai 
érdekekkel szorosan egybekapcsolt egyházi férfiak 
fel fogják karolni az általunk megindított árvaház- 
menedékházi mozgalmat. Egymásután érkeznek be 
a tanítói gyűléseken, társas összejöveteleken s más 
alkalmakkor megtartott gyűjtések eredményei. A 
derék udvardi esperesi kerület e hó 20-án tartott 
kerületi papi gyűlésen megadta a példát az aljiap- 
ságnak is. Ezen gyűlés alkalmából ugyanis szóba 
került a kath. tanítói árvaház is. És hogy nem 
hiába került szóba, az kitetszik a »gyűjtés« rova­
tunkban kimutatott 40 frtból. V ivat secjuens.

Hasznos találmány az, a mit a szathmár­
megyei r. k. tanítóegyesület Felső-Bányán tartott 
közgyűlésén eszeltek ki. Mint az onnan való levél­
ből is láthatják olvasóink, megadóztatták a toaszto- 
kat a kath. orsz árvaház javára. Nem csoda, ha 
32 forint 42 kr. gyűlt be ebből: a magyarnak ter­
mészetében van a toasztozás. Nem csak hogy ter­
mészetében van, de a toasztozás nálunk gyakran 
igen nagy szerepet játszik. Ez a szerep, a melyet 
a derék szathmármegyei tanítók juttattak neki, min­
denesetre egyike a legszebbeknek. De a legpraktiku­
sabbaknak is. — Ajánljuk a találmányt mindenki 
figyelmébe. Mint halljuk, nem kértek rá pátenst, 
igy hát bátran lehet utánozni.

Esküvő-. Gsik-csatószegi Győrffy Lajos, a n.- 
szombati tanítóképző-intézet derék tanára, lapunk 
jeles tollú munkatársa május 22-én tartotta eskü­
vőjét Ostermaycr Ottilia kisasszonynyal a n.-szom­
bati Orsolya-zárda templomában.

Alapkő-letétel. Vinis Ferencz, buda-bicskei 
plébános e hó 19-én ünnepélyes áldás kíséretében 
telte le a róni. kath. polgárok áldozatkészségéből 
építendő r. k. iskola alapkövét. A telek maga 
2000 Írtba került, a teljes modern felszerelésre 
tervezett épületet 7000 írtért építi föl Bischof Jó­
zsef építész. Az alapkő mellé mint szokás - 
a forgalomban levő rézpénzek és hírlapok egy-egy 
darabját és az egész ügyről kiadott ünnepélyes 
okmányt temették. Hogy mi indította a buzgó bics­
kei polgárokat e nemes áldozatkészségre, meg­
mondják az okmány szavai. Buda-Bicske r. k pol-
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gárai szivükön viselvén gyermekeik testi, de külö­
nösen szellemi jólétét és örök boldogságát... el­
határozták stb. Bár akadna több ily gyermekei 
javát annyira szivén viselő község.

A Mária Dorottya-egyesület május 14-én a 
Margitszigeten megtartott fényes majálisának ered- 
ményeképen 1084 frt 50 kr. jövedelemmel gyara­
podott. Az egyesület, mely József magyar főher- 
czeg leányának védnöksége alatt áll s annak ne­
vét viseli, pár év előtt alakult, s czélja elaggott 
vagy elnyomorodott tanítónőknek menedékhelyet 
nyújtani. Az örvendetes mozgalom csakhamar meg­
termetté kívánt gyümölcsét, úgy hogy a tanító­
nők »Otthonc a fővárosban felépülve, ma már 
nyolez tanítónőnek nyújt menedéket, kik közül 
kettő a főváros költségén tartatik cl. A humánus 
intézményt melegen ajánljuk tanítónőink támoga­
tásába, annak megtekintését pedig az egyet, taní­
tógyűlésre felrándulandó tanférfiak figyelmébe.

A rákospalotai leányjavitó-intézet teljesen 
elkészülve és felszerelve megnyittatott s tődig egy 
leány javíttatik benne. Ez az első ilynemű intézet 
hazánkban, mig fiújavító-intézet kettő van: az 
aszódi i.Vácz mellett) és a kolozsvári, melyeknek 
szaporítását az igazságügyi kormány időről-időre 
tervezi.

Az aszódi gyermekjavító intézetet, egy tár­
saság Gaál igazgató kalauzolása mellett bejárva, 
arról egy jelenvolt a következőket írja. A növen­
dékek 7 és 20 év közti korszak — három 
családba vannak beosztva; mindenik családot a 
»családfő« vezeti Életrendjük igen helyes és pon­
tos. Reggel 5 órakor kelnek s a napot felváltva 
munkával, tornászattal, játékkal és tanulással töl­
tik. Többféle iparágra tanítják a növendékeket, 
Így vannak köztük czipészek, bognárok, kosár- és 
szalmafonók, szabók, kőmivesek stb. Az intézetnek 
több nagyobb épületét maguk a növendékek épí­
tették fel, csupán a munkavezető felügyelete alatt. 
A közel 50 holdnyi kertet, szőlő- és gabonaföldet 
szintén kizárólag a növendékek művelik meg. Ok 
kapálnak, szántanak, vetnek, aratnak s mindennemű 
mezei munkát maguk végeznek. Van kis hadsere­
gük is fapuskákkal és kardokkal; tűzoltóságuk, 
mely a környéken már több ízben sikerrel műkö­
dött ; végül van saját zenekaruk. A javító intézet 
növendékeinek, ha azok már az életbe kilépnek, 
munkát is szerez s egy védnököt kér fel, a ki a 
fiatal embert figyelemmel kiséri. A ..patronage' ezen 
neme azonban — sajnos — nálunk nincs eléggé 
kifejlődve.

Amerikai gyermekeket ír le egy északka- 
rolinai német nevelőnő a következőkben (de mint 
hisszük, néni általában találóan): Az amerikai 
gyermekek az egész világon a legdurvábbak. Szá- 
jasok, sértők és különösen, amit itt smart-nak 
neveznek, harapósak. Bárkinek a botlásán örülnek 
s ha valaki megsérül, kárörvendően nevetnek. Foly­

ton arra törnek, hogy másnak fájdalmat okozza­
nak. Az asztalnál hatalmukba kerítik a társalgás 
fonalát s csak akkor lehet, tőlük nyugton az em­
ber, mikor alusznak. S a roppant pénz, amit a 
szülők rájuk pazarolnak! Gyakran 50 dollárral 
fizetik játékszerük egy darabját. Kiváló folyóirato­
kat. és könyveket kapnak, bár majdnem sohasem 
olvasnak. Szüleik azt is megengedik, hogy tömén­
telen ezukros jószággal és dióval elrontsák a gyom­
rukat. Alig múlik nap, hogy ne czepelnének óriási 
skatulya candis-czukrokat a házba és az általuk el­
pusztított bonbonok száma túlmegy minden határon. 
Mikor azt mondtam, hogy ugyan minek rontsák a 
gyermekek ilyen dohokkal a gyomrukat, nekem 
rontottak és az anyjuk értésemre adta, hogy nincs 
helyén ilyen kifejezést használni: gyomor. Melyik 
német colleganőnek van még kedve nevelőnőnek 
menni Amerikába?!

Tanügyi tájékoztató.
— Az esztergomi kir. katli. tanítóképző intézetben 

a f. évi tanképesitő vizsgálatok június hó 9-én s köv. 
napjain fognak megtartatni. — Egyházi kinevezések. 
Márkus Gyula pápai praelátus. esztergomi székesegyházi 
kanonok s a budapesti papnevelő-intézet kormányzója 
czimzetes püspökké, dr. Cscrnoch János esztergomi szé­
kesegyházi kanonok és irodaigazgató, valamint Kanovics 
Iléla Mór Hudapest-józsefvárosi alesperes-plébános. czim­
zetes apátokká, Winter Ágost-.n. a bécsi Pázmány-intézet 
alkormányzója és Schlick István, a nagyszombati érseki 
főgymnázium igazgatója czimzetes kanonokká neveztet­
tek ki. — A tanítóképző intézeti tanárok országos 
egyesületének választmánya május 19-én ülést tartott, 
a melyen elhatározta, hogy a tanítóképző tanárok köz­
gyűlése az egyetemes lanítógyülés előtt augusztus IS. és 
19-ik napjain tartassák meg. Ez lesz az egyesületnek első 
közgyűlése, a melyen az egyesület véglegesen fog meg­
alakulni és a tanítóképzés alapvető ügyeit fogja megbe­
szélni. — Adományok tanítók számára. Az Eötvös-alap 
elnökségénél JakabíTy Gyula kir. táblai bíró bejelentette, 
hogy egy, az alap által kijelölt szegény tanító özvegyé­
nek hajlandó minden házbérlizetés napján 20—‘20 forint 
segélyt adni, s ugyanott Hermann Antal dr. megígérte, 
hogy az általa bérelt kolozsmegyei jegenyei fürdőben 
egy tanár számára díjmentesen ad ellátást a nyári szün­
idő alatt.

Szerkesztői telefon.
— M. »Találkozás« ez. tárczájának beküldésekor, a 

melyben »kéz kezel fog s elmerül a szem a szembe, és 
akkor mennyi szenvedésünk, tépő kínunk van feledve«, 
arra kért, hogy magánlevélben adjunk róla kritikát. Meg­
tettük. Csak ezt irtuk: »Nagyszerű« És ön ezt — nagy 
csodálkozásunkra megorrolta. Mit szólt volna akkor, ha 
írjuk, hogy »csúnya, papírkosárba való« ? — De ne tart­
son tőle, közlésével nem fogjuk compromittálni. annál 
kevésbé, mert úgy vagyunk értesülve, hogy ön minden­
felé kacsint ; mi pedig szeretjük, ha munkatársaink csak 
a mieink és nem másokéi is. Különben béke velünk !

í
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Alapittatott
1880Alapittatott

1880.

Fa-pir3sertisl^ecLés Budapest, Blaroly - Izöriut 2*3:-

A
■

S

B

e:

Irkak.
100 drb 1 kros irkák ....
100 „ 1 „ finomabb papírból
100 „ 2 n füzetek ....
100 3 „ „ ....
100 „5 „

Vizsga-lapok igen jó papírból, 100 drb 6 
kr., iskolai rajz- és Írószerek nagy választékban.

írószerek.
1 doboz toll 144 drb .... —30— 1.20

Árjegyzék-kivonat. Irodai papírok.

—. 6-

m
m
m
B

500 :v szürke fogalmi papír közép 7/o s- 
500 „ „ „ vastag 7/0 s. D.
500 ív fehér finom irodai sima vagy bor-

1 30 
1.70

•lás 6/0 g. s. b.
500 iv fehér irodai finom
250 iv legfinomabb miniszterp.

g- s. c. . 
s. e. f.

2.50 
3.80
3.50

ö0
34
50
20
30

6

m
m
B
Kt
B
B
B
B

1 tuczat tollszár
1 font pecsétviasz jó minőségű . . .
1 liter finom fekete ténta....................
1 üv. vörös, kék, zöld v. más szin. ténta — .10
1 üveg vegy. ténta...............................
1 csomag */» kilós porzó fekete .

Itatós papírok legjobb minőségűek. Téntapor. 
Itató-hengerek és deszkák 25 krtól följebb.

1 tuczat Írón Hartmuth fehér fában . —.10
1 tuczat Írón czedrusfából 18, 24. 36 és —.55
1 n „ Hartm. 8-szögl.ezüst nyom. —.48
1 „ „ Hartm. legfinomabb 6-szögl. —.70
1 „ „ I-'aber-féle minden számban 1.—

Kék, vörös és egyéb szinti írónők tuczatonként 
jó minőségben 48 krtól feljebb.

Borítékok.
1000 drb vékony okmányt) 46 II. világos 
ÍOOO „ vastag kékes 46 B. U. • ■
1000 „ igen erős sárgás barna oltmány-

boriték 46 A. P.......................
1000 iv finom hiv. nagyalakú levélp sima 
1000 drb 4-r. boríték vastag kékes 44 B. C. 
1000 drb 4-r. finom fehér boríték 218 sz. 
1000 drb 4r. igen finom vastag 418 sz.

2.50
3.—

3.50 
8.— 

2.40 
4 50 
6.60

Levélpapírok.
1000 drb rendes 8-r. levélpapír, vonal­

zott, koczkás vagy sima . . 3.—
1000 drb 8-r. levélborit, fentihez 2.50 
1 doboz finom levélp. borítékkal 50 50
1 „ finomabb......................50—50
1 . legfinomabb Marg. Mill 50 -50

légiin, nagyobb forma 50 — 50

-6. -

—.40 
- .50

1.20 
1.20

B

m

—-j___ , 1 „ légiin, nagyobb forma i>o — a
Kő- és könyvnyomdái munkák, ti. m. bélyegzők csinosan és jutányosán készíttetnek. Bj

Kívánatra minták bérmentve küldetnek.Aivaiidbia Iinuua/v ^ -------- ^ ... -AV'"
tBBBBEBBBBEEBBBSSEBBBBBBBBBEBBBBBBBBSB

I Ifj. NAGEL OTTO g

Könyvkereskedése. Budapest, Muzeum-körút, a nemzeti színház bérházában. j

i KBDTESrO&KŐIT7T *
^ Mulattató olvasmányok gyermekek számára, irta: Faylné Hentaller Mariska, f 

^ Szép színes képekkel és fametszettel.

<é — Ára csinos bekötésben 1 írt 60 kr.

%r

A l90F‘ Ezen kívül valamennyi iskola és más könyv általam juta- k
^1 nyos áron beszerezliető. fj

Á

W

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Kimerítő könyvárjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve, f

w W xz V- xZ xz. ÍV'
Budapest, 1890. Nyomatott Buschmann F.-nél (Hariscli-bazár).
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